

点亮信心 活力归来

重庆解放碑商圈复工复市见闻



十二月二十四日，在位于重庆解放碑商圈的著名景点山城巷，游客购买当地特色小吃。

新华社重庆12月25日电(记者李勇、韩振、李晓婷)沿十字金街漫步，街面人流涌动，车来车往。元旦前夕，随着正常生产生活秩序逐步恢复，短暂沉寂的重庆解放碑商圈正逐步恢复往日繁华。

“看到客流量不断回升，我们打心眼里高兴。”重庆解放碑中央商务区管理委员会副主任胡江龙告诉记者，作为重庆最具代表性的商贸综合体，解放碑商圈近期呈现快速复苏态势，街面日均人流量已恢复至疫情前正常水平的六七成。

以人民解放纪念碑为中心，干净敞亮的现代化商场鳞次栉比。走进位于人民解放纪念碑西侧的重百大楼3楼女装区，一家女装店销售人员告诉记者，自12月3日商场复工以来，近期客流量恢复态势明显，客流量比冬至前翻了一番。重百大楼解放碑店总经理杨薇介绍，目前正值重百大楼21周年庆期间，商场推出补贴、打折、消费券、10倍积分兑换等多重促销方式吸引消费者。

为促进消费市场尽快恢复，渝中区出台多项举措助力企业纾困、提振消费，通过加大产业资金支持、扩大区域消费联动、开展迎新促销活动等，积极帮助企业恢复发展。

数据显示，连日来，重庆解放碑商圈内来福士、环球金融中心、国泰广场等13家商业综合体进店客流量由前期的三成提升至目前的六成以上。

沿江路向江边走去，主打运动品牌的重庆八一广场内，丰富多样的冬季运动新品琳琅满目。“重庆八一广场聚集斐乐、彪马、安踏西南旗舰店和李宁全品类标杆店，更引进全球第5家阿迪达斯品牌亚洲中心，也是西部首家阿迪达斯品牌中心。”重庆八一广场副总经理王杰介绍。

渝中区相关负责人表示，聚焦首店、首

牌、首秀、首发“四首”经济，渝中区已聚集古驰、Prada、MIUMIU等一批国际知名品牌，引入首店、首牌超200家。

一条新华路，连接解放碑与朝天门，百年前曾是重庆金融业发展中心。如今这里依旧聚集多家金融机构，也串联起山城巷、十八梯、戴家巷等一批热门景点。景点聚集了人气，也使商圈活跃度不断提升。

入夜，各大餐饮店内已经忙得热火朝天。吃一碗鲜美温暖的羊肉汤，是川渝人民庆祝冬至的独特方式。在拥有80多年历

史的重庆老字号山城羊肉馆店外，前来就餐的顾客已经排起长队。刚刚过去的冬至，渝中区餐饮业迎来客流小高峰。随着烟火气重回山城，信心也重回人们心中。

解放碑八一一路好吃街上一家小吃店店主黄岑表示：“刚复工不久，日营业额达到五六千元，我们相信店里的生意会越来越越好。”

渝中区委书记赵世庆表示，渝中区加快打造国际消费中心城市核心区，大力发展高品质夜间经济、平台经济，丰富商圈后

街、天台云端、惬意江岸、山城步道、防空洞穴等消费新场景，持续做强“文化游”“山水游”“都市游”等旅游品牌，推动游购娱一体化发展。

“归来的歌唱了好多遍，心中信念从未改变……”一首悠扬灵动的店庆主题曲《全新归来》在重百大楼中回响。

“没有什么比信心更重要。”杨薇笑着说，“我们有信心加快摆脱疫情影响，在即将到来的元旦小长假，相信会有更多顾客来解放碑商圈消费。”

新华社北京12月24日电(记者谢希瑶)商务部最新发布数据显示，今年1至11月，我国实际使用外资金额11560.9亿元，同比增长9.9%。

回顾2021年，我国实际使用外资金额11493.6亿元。2022年前11个月，我国引资规模已超去年全年水平，印证大国经济韧性强、活力足、潜力大。

引资稳——折射统筹推进疫情防控与经济社会发展成效

“这是在发展环境不确定性增多、去年高基数背景下的高增长，再次证明外商看好中国市场，看涨中国潜力。”中国贸促会研究院副院长赵萍说。

疾风知劲草。面对今年全球疫情跌宕起伏、乌克兰危机爆发、全球通胀高企等多重压力，中国吸收外资保持较快增长，折射出统筹推进疫情防控与经济社会发展的积极成效。

眼下，随着疫情防控措施优化调整，包括外资企业在内的各类企业生产按下“快进键”。位于北京经开区的SMC(中国)有限公司二工厂，以网络化管理提高到岗率，生产线繁忙有序。

SMC是全球知名的气动元件制造商，为工业自动化生产配套核心零部件。企业负责人介绍，受益于国内新能源汽车、光伏、半导体等战略性新兴产业的高速发展，即便在疫情影响下，今年SMC中国的营业收入仍将保持10%以上的增长。

外部环境越是复杂严峻，经济的稳定增长、投资的稳定回报越成为投资者的关键考量。

中央经济工作会议部署明年经济工作时明确要求，“更好统筹疫情防控和经济社会发展”“更大力度吸引和利用外资”，为全球企业在华发展按下“定心丸”。

“中国经济持续恢复，外资在华经营前景更好。”赵萍说，明年全球经济增长放缓，但中国将恢复和扩大内需摆在优先位置，突出做好稳增长、稳就业、稳物价，经济增长速度将远高于欧美等发达经济体，为外商在华投资带来更稳定的市场需求支撑。

结构优——凸显高质量发展成色足

我国引资不仅规模稳，而且含金量足。前11个月，高技术产业实际使用外资同比增长31.1%，其中高技术制造业同比增长58.8%，高技术服务业同比增长23.5%。

近日，施耐德电气签约拟在无锡建立施耐德电气中国研究院——自动化研发中心，这是继北京、上海、深圳、西安之后，施耐德电气在中国设立的第五大研发中心。

“中国经济正在迸发出新的增长活力，蕴含着巨大的市场潜力。”施耐德电气执行副总裁尹正说，中国着力推进产业结构升级，迈向双碳目标，与施耐德电气在技术专长与行业经验方面的优势高度契合。

中央经济工作会议提出，要更大力度推动外贸稳规模、优结构，更大力度促进外资稳存量、扩增量，培育国际经贸合作新增长点。

实施新版鼓励外商投资产业目录，出台15条举措以制造业为重点促进吸引外资，推动利用外资高质量发展；近日发布的扩大内需战略规划纲要，提出促进引资与引智更好结合，鼓励外资企业进一步融入我国创新体系……近期我国出台一系列政策着力稳外资，更注重高质量吸引和利用外资。

信心足——高水平对外开放育新机

近日，聚集了超过60家知名跨国企业的2022粤港澳大湾区全球招商大会，达成合作项目853个、投资总额2.5万亿元。

在会上发布了《胡润2022年中国外商投资企业百强榜》的胡润财富董事长胡润说，“这100家企业在中国的平均历史达55年，说明这些企业是深耕中国的。”

老朋友信任不减，新朋友信心更足。越来越多的全球生产要素不断向粤港澳大湾区聚集，正是中国高水平对外开放不断创造新机遇的生动缩影。

高质量实施《区域全面经济伙伴关系协定》、服务业扩大开放综合试点再扩围、积极推进加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》和《数字经济伙伴关系协定》……中国正稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放，推动形成更高水平开放型经济新体制。

以开放之姿拥抱合作伙伴，抵御逆风逆水，积蓄发展之能。前11个月，韩国、德国、英国、日本实际对华投资同比分别增长122.1%、52.6%、33.1%和26.6%。

中央财经委员会办公室主任韩文秀说，要依托我国超大规模市场优势，以国内大循环吸引全球资源要素，提升贸易投资合作质量和水平；要扩大市场准入，营造市场化、法治化、国际化一流营商环境，有针对性做好外资企业服务；要积极推动加入高标准经贸协议，深化国内相关领域改革。

(上接1版)广东省税务局增值税发票数据显示，前三季度广东全省开票销售金额同比增长4.3%，其中，工业开票销售金额同比增长6.4%，说明全省实体经济恢复发展后劲增强。

收支“两手抓” 确保稳运行

今年1-11月，广东一般公共预算收入为11840亿元，剔除留抵退税因素后同口径下降0.8%，高位趋稳殊为不易。与此同时，广东财政支出继续保持高强度，全省一般公共预算支出完成16297.14亿元，增长3.3%。

面对财政收支矛盾，广东多渠道筹集财政资金，于开源处做文章。一方面，协同做好税收征管，依法依规做好财政收入组织工作。另一方面，下大力气收回闲置资金、盘活存量资金和政府资源资产。

加大财政支出强度撬动社会投资，是更好发挥政府作用的题中之意。2022年广东4322亿元新增专项债券已于10月底全部发行完毕，为重点领域重大项目建设提供了重要保障。

作为粤港澳大湾区又一跨海工程，黄茅海通道狮山隧道左右线已经贯通。2022年广东发行31.49亿元专项债券予以支持。项目建成通车后，将与港珠澳大

桥、深中通道等共同组成大湾区跨江通道群。

广东省财政厅政府债务管理处处长周修群介绍，2022年新增债券资金全部落实到国家和省部署的重点领域与使用投向，近八成落实到交通基础设施、市政和产业园区基础设施等拉动投资明显的领域。

专项债的强力带动促使广东基础设施投资持续向好发展。广州市财政局局长陈雄桥表示，抢工期、抓进度，靠前发力确保项目建设资金不断流、项目建设进度不受阻，今年前三季度，广州基础设施投资保持增长，同比增速为1.7%；工业投资延续两位数较快增长势头，同比增长13.4%。

社会政策发力 稳就业保民生

今年以来，广东茂名市加强绩效评价结果应用，削减无效、低效支出，全市共审结财政投资评审项目56个，其中结算项目评审节约资金1.14亿元，核减率达18.46%。

广东在财力“紧平衡”状态下，民生类支出占比七成。

就业是最大的民生。广东是经济大省，也是就业大省。今年以来广东统筹用好财政资金，加大了对高校毕业生等重点群体就业帮扶，稳住就业基本盘。2022年

云浮重塑镇域经济功能 推进区域协调发展

蹲点调研笔记

敞亮的棚舍里一头头肉牛悠闲地吃着草，养牛人坐在监控室盯着一个个画面，如同现代化工厂的中控室。

这是广东省云浮市车岗镇创新发展镇域经济的新项目。这个占地180多亩的肉牛养殖项目总投资约2000万元，可养殖1000头牛。项目以“政企村”共建的方式进行，引入温氏集团投入1500万元，政府提供扶持资金500万元，建成后带动10多个村集体增收200多万元。

车岗镇党委书记邹钰鑫说，除了肉牛养殖项目，车岗镇还整合全镇4000多亩鱼塘资源，通过与银行合作提供“渔农贷”等政策支持，推动鱼塘的标准化、生态化、科技化改造。目前，起步的100亩示范鱼塘已完成，预计全部完成后全镇还可增收约3亿元。

“这一系列的项目成功后，将大大增强镇域经济的实力和能力。”邹钰鑫说。

当下，像车岗镇这样重塑镇域经济功能，推进乡村振兴，从而破解发展不平衡的新探索，在云浮市各地正热火朝天地展开。

足300万，山多地少，经济总量常年位居广东全省末位，是一座典型的欠发达城市。

“云浮经济体量全省最小，财力还不如佛山、东莞等经济发达地区的一个经济强镇，发展不平衡是云浮的最大市情。”云浮市委书记卢荣春说。

云浮的经济结构中，最薄弱处在哪里？回答好这个问题，是云浮市破题发展不平衡不充分问题的关键点。

答案是，最弱在腰，镇域经济不兴，就如同腰杆挺不直。在云浮，镇域经济是最大短板，也是最大潜力板。从云浮自身实际情况看，镇域经济发展的“速度差”也很明显。

乡镇是连接城乡的重要单元，也是地市经济的重要支撑。在中国中小城市发展指数调研课题组、国信中小城市发展指数研究院联合发布的“2022年度全国百强镇前100强名单”中，广东占了三分之一，佛山和东莞两个“GDP万亿元俱乐部”城市占了绝大部分。

记者采访了了解到，此前相当长一段时间，乡镇有事权无财权，经济功能虚化，是当地不少基层干部公认的镇域经济难以提振的核心问题。云浮直面关键痛点，向乡镇放权尤其是财权，出台政策规定乡镇年度新增的财税，最高可奖励性返还40%。

“这改变了‘兜里没钱，说啥都虚’的局面。”云浮市六祖镇党委书记汤健平说，今年六祖镇拿到了400多万元奖励性返还，正谋划引入企业合作发展当地独有的香菇产业，既提振乡镇干部的积极性，也激发乡镇的经济功能。

“这就像踢足球，中场强了，整个阵型就活了。”据云浮市统计，当前云浮发展较快的几个镇中，新兴县镇域经济总量增长17%、郁南县增长14.5%、罗定市增长13.5%。卢荣春认为，从某种程度上讲，镇域经济已经成为云浮推进区域协调发展的主要抓手。

云浮探索破解发展不平衡的新成果。前三季度云浮工业投资同比增长35.3%，实体经济基础进一步夯实；一般公共预算收入连续8个月增幅排名全省第一，财政能力明显增强。预计全年能实现财政收入“双百亿”目标，也就是地方一般公共预算收入完成100亿元，上缴上级一般公共预算收入超100亿元。

“最穷的云浮市也能贡献财税了。”卢荣春说，“只要我们立足市情实际，找准新起点上推进现代化建设的着力点、突破口，起而行之、争先进位，以善谋善为、苦干实干，就能加快实现跨越式发展。”

(本报记者陈凯星、周强、吴涛)

更好统筹经济政策和其他政策

学习领会『六个更好统筹』之四

新华时评

刚刚结束的中央经济工作会议强调，“要更好统筹经济政策和其他政策，增强全局观，加强与宏观政策取向一致性评估。”各地各部门既要立足本职、立足实际、精准发力，切实担起稳定宏观经济的责任，又要抓好“更好统筹”这个关键，体现系统观、用辩证法，强调各类政策协调配合、相互支撑，形成共促高质量发展合力。

经济社会发展是一个相互关联的复杂系统，涵盖社会建设、民生保障、生态环保、文化建设等方面。当前，我国经济发展面临很多两难多难问题，要在多重约束下求得最优解，尤其需要强化系统观念、守正创新，强调“要更好统筹经济政策和其他政策”，注重从系统观念出发推动各领域工作有序开展。

要增强全局观，善用“十个指头弹钢琴”，形成共促高质量发展的政策合力。高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。各地各部门制定和实施各领域政策，都要服务于推动高质量发展这个主题。要坚持系统观念和标准，遵循经济规律，建立体现新发展理念、适应高质量发展要求的政策体系，加强经济政策与其他政策协调联动，形成系统集成效应，相互支撑、相互促进，形成“1+1>2”的政策效果，共同服务于高质量发展大局。

经济运行是一个动态过程，必须着力打好政策“组合拳”，用一体谋划、协同推进，激发全国一盘棋整体优势，更加有效地激发经济内生动力和社会发展活力。做好明年经济工作，尤其要按照中央经济工作会议部署，加大宏观政策调控力度，做好财政、货币、产业、科技、社会这五大政策协调配合，更好统筹，有效推动经济实现整体好转、风险得到有效管控、社会大局保持稳定。

万事成于实干。2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，做好经济工作十分关键。只要我们把思想和行动统一到党的二十大精神上来，统一到中央经济工作会议的部署上来，更好统筹经济政策和其他政策，锐意进取、埋头苦干，就一定能激荡起经济发展的新气象，以高质量发展新成效为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步。

新华社北京12月25日电